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रासायननक अनिक्रिया और समीकरण 

Set-3            5-Mark 
 

Chapter -1  

Top-3 
Long Questions 

 

Total Short Questions in Set= 3      

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. ऊष्माक्षेपी एवं ऊष्माशोषी अनिक्रिया का क्या अथथ ह?ै उदाहरण दें। 

उत्तर- 

I. ऊष्माक्षेपी अनिक्रिया- 

निन अनिक्रियाओं में उत्पाद के साथ ऊष्मा का िी उत्सिथन होता ह;ै उन्हें ऊष्माक्षेपी अनिक्रिया कहते हैं। 

उदाहरण-  

i. प्राकृनतक गैस का दहन- 

CH4(नमथेन) + 2O2 → CO2 + 2H2O + ऊष्मा 

ii. कोक का दहन- 

C + O2 → CO2 + ऊष्मा 

II. ऊष्माशोषी अनिक्रिया- 

वैसी अनिक्रिया निसमें अनिक्रिया के दौरान ऊष्मा का अवशोषण होता ह,ैऊष्माशोषी अनिक्रिया कहलाता 

ह।ै 

उदाहरण- 

i. N₂ और O₂ की प्रनतक्रिया- 

N2 + O2 + ऊष्मा → 2NO 

ii. कोक की िाप के साथ- 

Chemical Reaction and Equations 
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C + H2O  + ऊष्मा → CO  + H₂ 

2. रासायननक समीकरण क्रकस प्रकार नलखा िाता ह?ै 

उत्तर- 

शब्दों की अपेक्षा रासायननक सूत्र का उपयोग करके रासायननक समीकरणों को अनधक संनक्षप्त तथा 

उपयोगी बनाया िा सकता ह।ै रासायननक समीकरण क्रकसी रासायननक अनिक्रिया को दशाथता ह।ै 

मैग्नीनशयम, ऑक्सीिन तथा मैग्नीनशयम ऑक्साइड के सूत्रों को समीकरण द्वारा इस प्रकार नलखा िाता है- 

Mg + O2 → MgO 

तीर के ननशान के बायीं और दायीं ओर के तत्त्वों के परमाणु संख्या की नगनती कर उसकी तुलना करें। 

यक्रद तीर के ननशान के दोनों ओर परमाणुओं की संख्या बराबर हो तो समीकरण संतुनलत होता ह।ै यक्रद 

ऐसा नहीं ह ैतो समीकरण असंतुनलत ह ैक्योंक्रक दोनों ओर का द्रव्यमान बराबर नहीं ह।ै क्रकसी अनिक्रिया 

का ऐसा रासायननक समीकरण कंकाली रासायननक समीकरण कहलाता ह।ै रासायननक समीकरण के 

नवनिन्न उदाहरण- 

2Na + Cl2 → 2NaCl 

Cu + 2AgNO3 →Cu (NO3)2 + 2Ag 

Fe2O3+ 3CO→ 2Fe + 3CO2 

MgO + C →CO + Mg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


